

Сергей ВИТУШКИН

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА: ВЗГЛЯД ИЗ НОВГОРОДА

28 июня 1914 года сербский студент Гаврило Принцип убил в Сараево австро-венгерского престолонаследника Франца Фердинанда¹. Австро-Венгрия предъявила Сербии 23 июля заведомо невыполнимый ultimatum и 28 июля начала против нее военные действия. 29-го (16-го по ст. ст.) июля Россия начала частичную, а 30 (17) июля объявила уже полную мобилизацию. Новгородский губернатор М.В. Иславин 24 июля получил распоряжение МВД: «Ввиду призыва Австроией и Германией всех способных носить оружие, все австро-венгерские и германские подданные мужского пола от 18 до 45 лет должны считаться военнопленными и подлежать немедленному аресту и высылке»².

В ответ на мобилизацию в России Германия 1 августа (19 июля) объявила войну ей, а 3 августа (22 июля) — Франции. Это не было импровизацией или желанием отомстить за Франца Фердинанда. Историки собрали достаточно доказательств, что война за передел мира готовилась долго и обстоятельно.

Первая мировая война для России началась с предпринятого досрочно, по настойчивой просьбе английского, и особенно французского, командования Антанты (даже до окончания мобилизации и со-редоточения войск) наступления Северо-Западного фронта в Восточной Пруссии. Некоторый первоначальный наметившийся успех 1-й армии П.К. Ренненкампфа вскоре сошел на нет, а разрыв между 1-й и 2-й армиями позволил Германии направить все силы против 2-й армии А.В. Самсонова и окружить германскими войсками часть ее сил, а остатки вытеснить за реку Нарев. Некоторые историки объясняют неудачу Восточно-Прусской операции слабостью руководства командующего фронтом и предательством Ренненкампфа. Для общественного мнения это звучит очень убедительно (немец действовал в интересах Германии), но, на мой взгляд, требует более глубокого исторического анализа и достоверных доказательств. Как бы то ни было, после октябрьской революции за участие в подавлении революции 1905–1907 гг. Ренненкампф был казнен³. Сыграла ли здесь роль и неудача с Восточно-Прусской операцией — мне судить трудно. Но что в операции погибло немало новгородцев — это точно. Из Новгорода шли одна за одной маршевые роты, ушел первый саперный батальон. Из 26 023 человек, мобилизованных в Старорусском уезде (50% всех трудоспособных мужчин), более трети не вернулось⁴.

С точки зрения союзников, операция полностью удалась: германское командование сняло с Западного фронта два корпуса и одну кавалерийскую дивизию и приготовилось снять еще один корпус для переброски в район Меча, уменьшив давление на французские и английские войска. В целом это привело к поражению германских войск в Марнском сражении 1914 года⁵. Новгородская 22-я пехотная дивизия после переформирования была послана под Яссы.

В самом Новгороде начавшаяся война понапачалу чувствовалась слабо. Обыватель так же сплетничал, распространяя новости, обменивался мнениями о ценах, ходил к обедне и считал, что мир вокруг непоколебимо прочен. Между тем, на западе громыхала война, которой было суждено стать последней для 300-летнего дома Романовых и для империи в целом. Новгородская губернская власть обеспечивала мобилизацию низших чинов в армию, перевод промышленности на военные рельсы. В 1913 году в губернии насчитывалось 216 фабрик и заводов⁶. В Боровичах резко возрос спрос на продукцию завода Вахтер и К°, оgneупоры. На заводе Фурмана стали производить бомбометы, удвоили усилия по выпуску продуктов для армии крупнейшие сухарные заводы Лианозова, Ускова и К°, К. Иосифа Шаевича. Началась разработка каменного угля. В Старой Руссе возросло производство фанеры для разборных бараков и упаковочных ящиков⁷. В Свято-Духовом монастыре, в земской больнице и усадьбе Гверстянка расположились лазареты. Появились беженцы из западных губерний. Далекие Дарданеллы как цель России в войне⁸, передел колоний и возможные контрибуции и торговые выгоды казались обывателю первое время привлекательными. Кронид Гарновский констатировал: «провинциальные обыватели плохо разбирались тогда в партиях и политических направлениях», но «побег из армии считался самым естественным явлением»⁹.

В то же время земство проводило работу по повышению культурного уровня новгородцев: в губернии имелось в 1914 году 520 бесплатных изб-читален¹⁰.

На 1914 год в губернии числилось 1 689 469 местных жителей¹¹. Из Боровичского, Валдайского, Демянского, Маловишерского, Новгородского, Старорусского, а также Тихвинского, Устюженского, Чеповецкого, Кирилловского и Белозерского уездов, составлявших Новгородскую губернию, в армию

были призваны 206 115 военнообязанных, что составило 12,2 % населения¹².

Безвозвратные потери в процентном соотношении за три первых месяца Первой мировой войны были сравнительно небольшими: 0,11%. Сведения о них опубликованы в «Сельскохозяйственном вестнике» № 6 за 1915 год Новгородского Губернского земства. «Именной список убитым, раненым и без вести пропавшим нижним чинам Новгородской губернии» включал в себя более двух тысяч фамилий — с указанием воинского звания, вероисповедания, места жительства, семейного положения, даты гибели или ранения. Год рождения и воинская часть не указывались. Около 400 убито или умерло от ран, более полутора тысяч солдат ранено. Критерием служили не время гибели (с 29 июля по ноябрь) и не алфавит, а, очевидно, очередность поступления донесений из воинских частей. В № 1 за 1916 год обещано продолжение. Одним из первых погиб 29 июля 1914 года Алексей Федин, стрелок, холост, проживал в д. Гудалово Грузинской волости Новгородского уезда. В начале 20-х годов прошлого столетия было выпущено 65-томное издание, посвященное погибшим и без вести пропавшим нижним чинам русской армии в Первой мировой войне¹³.

Среди отличившихся на войне называли кавалера трех Георгиевских крестов Ивана Платоновича Платонова¹⁴, Петра Персидского¹⁵, Р. В. Пескарева¹⁶, М.Л. Бочкареву¹⁷ и других новгородцев. Между тем, со временем, потери возросли. Их не могло компенсировать даже использование в губернии труда 18 288 пленных¹⁸ и менонитов¹⁹.

Каким был Новгород в тот период? Сохранилось свидетельство А.Н. Шилина, бывшего сельского учителя, призванного в августе 1914 года на войну из Пензенской губернии и оказавшегося в Новгородской: «Через месяц нас отправили в Новгород. Мы ехали несколько суток в холодных товарных вагонах. Особенно мучительно было по утрам. Со станции Чудово пересели на узкоколейную дорогу и поехали по болотистой и лесистой равнине Новгородской губернии. Редко попадались небольшие деревни с избами в характерном древнерусском стиле. Деревни без садов, без зелени. Вот и Новгород. Мы повысунулись из дверей вагона: сейчас увидим самую древнюю столицу России. Сколько тут памятников, связанных с интересными легендами, сказаниями! Но в тот день нам не удалось осмотреть город.

Именной списокъ						
убитымъ, раненымъ и безъ вѣсти пропавшимъ нижнимъ чинамъ						
НОВГОРОДСКОЙ губ.						
Звание.	Фамилия, имя и отчество.	Бакчо- вичи- вка	Холост, или женатъ.	Какого уезда.	Какой волости, села, или деревни.	Когда: годъ, месяцъ и число.
ст. у. ф.	Ивановъ, Василий	Прав.	хол.	Новгород.	Брон., в. д. Самокр.	1914 7 окт.
ст. ф.	Ушаковъ, Ил. Иль.	Прав.	хол.	Высоковск.	Грузинской в.	7 ноября.
ст. ф.	Антишкинъ Ил. Дм.	Прав.	хол.	Груз.	М. в. д. Высок.	28 авг.
ст. ф.	Козмрекъ Ил. Дм.	Прав.	хол.	Груз.	Гудалово.	23 сент.
ст. ф.	Фединъ Алексей	Прав.	хол.	Киев.	Киевской в.	25 июня.
ст. ф.	Ивановъ Семен Иль.	Прав.	хол.	Любанская в.	Любанская в.	26 июня.
ст. ф.	Казаковъ Иль. Вас.	Прав.	жен.	Любанская в.	Любанская в.	27 авг.
ст. ф.	Богдановъ Иль. Иль.	Прав.	хол.	Люб.	в. д. Болотицы	сент.
ст. ф.	Ивановъ Иль. Иль.	Прав.	хол.	Люб.	в. д. Ч. Волын.	16 октября.
ст. ф.	Павловъ Иль. Пав.	Прав.	хол.	Мороз.	Мороз.	27 янв.
ст. ф.	Левашовъ Иль. Иль.	Прав.	хол.	Мороз.	в. д. Волын.	2 сент.
ст. ф.	Корниловъ Иль. Иль.	Прав.	хол.	Мороз.	Мороз.	23 окт.
ст. ф.	Соловьевъ Вас.	Прав.	хол.	Николаевъ в.	Николаевъ в.	26 авг.
ст. ф.	Третьякъ Иль.	Прав.	хол.	Полт. в. д. Ильин.	Полт. в. д. Ильин.	26 янв.
ст. ф.	Абрамовъ Андр. Абр.	Прав.	хол.	Полт. в. д. Ильин.	Полт. в. д. Ильин.	25 янв.
ст. ф.	Артюшинъ Мих.	Прав.	хол.	С. Полт. в. д. Борис.	С. Полт. в. д. Борис.	23 октября.
ст. ф.	Матвеевъ Иль.	Прав.	хол.	Тиссиковъ в. д. Людки.	Тиссиковъ в. д. Людки.	10 ноября.
ст. ф.	Остаповъ Андрей Ильин.	Прав.	хол.	Троиц.	Троиц. в. д. Трубич.	23 октября.
ст. ф.	Бахаревъ Иль. Гри.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Бахаревъ Иль.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	10 ноября.
ст. ф.	Прокопьевъ Гри.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Ефимовъ Александръ	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Ивановъ Иль. Иль.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Макаровъ М. Иль.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Павловъ Иль.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Степановъ Артемий.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Федоринъ Максимъ.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Хабаровъ Иль. Афор.	Прав.	хол.	Чудовской в.	Чудовской в.	15 октября.
ст. ф.	Петровъ Гр. Андр.	Прав.	хол.	г. Старой Руссы.	г. Старой Руссы.	6—14 окт.

Огромной толпой мы прошли по тихим улицам города и остановились около казарм. Такой величины казарм я еще не видел. Это было трехэтажное здание, расположенное «покоем» на ровной площади. Казармы сделаны Аракчеевым. Мы построились на плацу и к нам вышел командир 177-го батальона. Это был обрюзглый толстый старик без единого волоска на лице и голове. Поздоровавшись, он стал обходить ряды. Среди прибывших было много нас, учителей. Одеты

мы были опять в свое штатское платье. Командир батальона шел ко мне, что-то спрашивая по пути у солдат, и, дойдя до меня, ткнул в меня пальцем и спросил: «Ты?» Я не знал, что ответить и молчал. Он спросил уже более подробно: «Ты чем занимался?» Я ответил: «Служил народным учителем». Командир пожевал губами и подошел к другому учителю с университетским значком на груди и спросил: «Ты тоже учитель?» Этот старик был груб и безобразен и имел страшную власть над нами.

Затем нас разбили по ротам и началась долгая жизнь, полная лишений, унижений и тоски. В 6 часов утра в душном, вонючем воздухе огромной казармы раздавался крик: «Вставай!», и тысяча человеческих тел поднималась с нар.

Начиналось беспрерывное движение. Быстро вставь, одеваешься, скатываешь свою мату, сметаешь пыль с нар и бежишь умываться. Но около умывальника стоит большая очередь. Нужно долго ждать. Умывшись, стремглав бежишь за кипятком на чай. Но у куба с кипятком очередь огромная. Приходится стоять иногда около часу на морозе. Если удастся набрать кипятку, то выпьешь кружку чая и сейчас же одеваешься на занятия: подвязываешь подсумок, берешь винтовку и выходишь на улицу строиться. Наш взводный Мякинин уже дожидается нас: «Ну учатся, выходи скорее!» — командует он нам, и начинается муштровка. Весь плац стонет от криков команды, топота марширующих солдат.

«Ать-два, ать-два! Круго-о-о-ом! ...арш!» — во все горло оретunter-офицер Брусов. Он занимается рядом с нами и «гоняет» «четвертую категорию», т. е. команду нестроевых писарей, призванную тоже по мобилизации. Брусов — самый лютый из всех кадровых взводных, и несчастная «четвертая категория» проклиниала его. Наш Мякинин заряжается от Брусова начальническим тоном и начинает гонять нас — учителей: «Бе-го-о-ом арш! ать, два! ать, два... Кру-го-о-ом!» Какой-то ефрейтор, закинув голову, кричит своей ше-

ренге пронзительным петушиным криком: «Вперед коли! Кругом коли, назад прикладом бей!»; от его шеренги валит пар, солдаты сопят, пыхтят, отдуваются и колят воображаемого противника. Но весь хаос звуков, криков покрывает один крик — это: «Ать, два! Ать, два!»

К 12 часам плац пустеет, всех ведут в казарму обедать. (...) В свободные часы мы с увольнительными записками уходили в город осматривать Новгородские древности. (...) Помню один случай, насмешивший нас. Мы по путеводителю стараемся отыскать место древнего Новгородского веча. Нам навстречу попалась какая-то старушка и Барбашев спрашивает ее: «Бабушка, где тут у вас была вечевая башня?» Бабка с недоумением останавливается: «Чаво?» — «Где у вас тут вече было?» — «Веча? Какая веча? Не знаю, родимый!» Мы прыснули, а бабка обидчиво проворчала: «Озорники, право озорники». (...)

Настала длинная, суровая зима. Это было самое трудное для нас время. Через час нас отправляли в караул. (...) Всю зиму почти каждую неделю отправляли на позиции маревые роты. Приводили к присяге, служили молебны. Нас, учителей, назначили кандидатами в школу прапорщиков.

С наступлением весны жизнь стала лучше. Разлился Волхов. (...) Вдали кругом белели церковки монастырей. (...) Наступил для меня долгожданный радостный день — нас потребовали в г. Оранienбаум для прохождения курса в школе прапорщиков. Школьный режим в сравнении с казарменным солдатским показался мне раем²⁰.

Г.К. Жуков в своих воспоминаниях писал, что в связи с большими потерями на фронте в мае 1915 года был произведен досрочный призыв молодежи рождения 1885 года²¹. Кстати, будущий маршал после учебной команды служил в 10-м драгунском Новгородском полку и заслужил два Георгиевских креста²². В 1917 году в Новгороде насчитывалось свыше 50 тысяч солдат и офицеров²³.

Страна стала испытывать недостаток хлеба и другого продовольствия. Рабочих рук не хватало. Накапливалась усталость.

Секретарь городской управы и думы А.А. Левит свидетельствовал: «Вопрос об обеспечении местного населения продовольствием возник вскоре после начатия военных действий»²⁴. Трудности со снабжени-

ем нарастали постепенно. С 16.08.1914 по 1.01.1915 по нарядам Городской Управы получено различных продовольственных товаров первой необходимости 177 вагонов; с 1.01.1915 по 1.05.1915 — 236 вагонов; с 1.05.1915 по 15.10.1915 — 93 вагона; с 15.10.1915 по 16.11.1915 — 92 вагона²⁵. Удавалось это неимоверными усилиями. В мае, по предложению губернатора, был создан Продовольственный Комитет под председательством Городского Головы, М.В. Иславин обязал в феврале местных торговцев под страхом штрафа в три тысячи рублей или трех месяцев ареста представлять в Городскую Управу сведения о наличии товаров. Однако общее расстройство железнодорожного сообщения и последствия немецкого наступления в 1915 году привели к тому, что доставить вагоны и пропуска на их следование стало весьма затруднительно.

2 сентября 1915 года Новгородская Дума в чрезвычайном заседании образовала особую продовольственную Комиссию из гласных и обывателей под председательством А.А. Шитова²⁶. Был взят кредит на закупку товаров в 50 тысяч рублей под 7% годовых в городском банке, и 200 тысяч рублей под 6% годовых отпустило на эти цели правительство. Цены страшно возросли. Так, мука

ржаная обойная (куль) в июле 1914 года стоила 11 рублей, а 20 ноября 1915 года — 20, горох — 1.50, и нет в продаже, соль — 0.45 и 1.20, крупка пшеничная (пуд) — 1.70, и нет в продаже, сахар-рафинад — 5.90 и до 10 рублей, мясо 1 сорт — 7.60 и до 12 за пуд, чай — 1.60 и 2.20, овес — 1 рубль и 2.05.²⁷ Дальнейшие перспективы, по словам А.А. Левита, еще незвиднее. Главная проблема — в бюрократизме системы управления. Получить муку из запасов Военного Коменданта в Валдае возможно, но не разрешают. Можно в Москве получить, но трудности на железной дороге сводят все усилия на нет. Какие же предприняты меры борьбы с грозящим голодом? Под председательством губернатора образовано Особое Продовольственное Совещание²⁸. Циркулярно утверждены цены на сахар, правда, нигде по такой цене его не купить. Между тем, «с вероятностью можно сказать, что современное население Новгорода и расположенных в нем частей войск достигает 50 тысяч»²⁹.

С надеждой на поддержку народа связана последняя поездка царицы 11 декабря 1916 года с дочерьми (и с Распутиным³⁰) в Новгород³¹. Императрица приехала на поезде. Посетила лазареты и древности,

Список статей, помещенных в Сел.-Хоз. Вестнике за 1915 год.

№	Название статьи.	Страница	Месяц
I	Действия и Раепоряженія Правительства.	1	1
	Телеграмма Государа Императора и Верховного Гаванокомандующаго Новг. Губ. Зем. Собранию и телеграммы Новг. Губ. Зем. Собранию. Циркуляр г. Новгородского губернатора г. землемѣръ Начальником и исправниками о борьбѣ съ сибирской язвой.	2	88
	Правила пересылок почтовых отправлений воинским, находящимися въ избѣ.	2	91
	Правила для устройства наѣсья въ казенныихъ лѣсныхъ лачахъ.	2	92
	Правила, безплат. отпуска учрежд. Г. У. З. и зем. и церк. школъ, посадочн. матр., сѣмьи, инструментовъ и проч. для веденія сельскаго хозяйства.	2	96
	Высочайший Рескрипт, данный на имя Представителя Святой Министровъ, статс-секретаря Геремикина.	4	1
	Приказы по военному вѣдомству о выдаче денежнаго довольствія и деньгъ для употребленія нижнимъ чинамъ,уводимымъ за раны и болѣзни отъ службъ и въ отпускъ отъ 1 марта 1915 г. за № 172.	4	1
	Правила пособій и послѣдней вдовъмъ и сиротамъ воинскихъ чиновъ.	4	2
	Объявление отъ Александровскаго комитета о раненыхъ.	4	7
	Письма изъ обѣспечивающаго армии.	4	115
	Чинческій Высочайший указ. Правил. Счетъ (о землемѣрческихъ прѣѣздахъ дляѣтъ уѣзжихъ и наѣсныхъ лачахъ).	5	1
	Благодарность Государя Императора купчимъ Боровицкаго и Ваддѣцкаго уез. Новгородской губерніи.	6	II
II	Землемѣріе (съвоображеніе и обработка полей, улучшенія орудія, удобреніе, борьба съ вредными наѣсными).	1	10
	Чѣмъ удобочѣмъ при посѣщении извоза. И. Красильниковъ.	1	13
	Притомъ конница и его значеніе для сел. хоз. Э. Э. Конь.	1	13
	3-й агрономическій участокъ Демянск. уез. съ сельско-хоз. и экономическимъ отношеніемъ. И. Красильниковъ.	1	15
	Описаний купческаго уѣзда изъ Ф. Федотова. Ф. Ильиневичъ.	1	22
	Основы организационнаго плана. Новг. оптигинаго полка по куликульной борьбѣ. Ф. Я. Бахтеевъ.	2	32
	О сѣменахъ и посѣщ. И. Травинъ.	2	32
	Описание хутора хутора крѣп. Г. Кузнецова. В. Ильиневичъ.	2	39
	Мои отрученіе хозяйства, крѣп. И. Егоровичъ (Сел.-хоз. экономистъ Вологод. губ. зем. ма.)	2	27
	Чемъ и какъ сѣдѣть у овецъ изъѣдѣты рожи. А. Бауэръ. (Плод. землѣводства).	2	80
	Объ улучшении купческаго участка. К.	3	81

в т. ч. имела беседу со стосемилетней старицей, закованной в железо в Десятинном монастыре, которая сказала ей: «Вот идет мученица императрица Александра... Страшный крест... Не страшись». Конечно, ныне эта фраза воспринимается совсем по-иному. Но тогда царскую особу порадовал прием ее новгородцами и она заявила: «Как врут те, которые утверждают, что Россия меня не любит!» Все это царица расценила как доброе предзнаменование к улучшению ситуации и поспешила сообщить обо всем супругу Николаю II: «...только не ответственное министерство... Все становитсятише и лучше. Только

надо грубить твою руку... Россия любит кнут!»

Однако последовавшие за тем события, как известно, не оправдали надежд царствующей семьи. Представители правого крыла Думы вынудили царя отречься, а впоследствии Временное правительство само упустило власть из рук. Большевики проявили политическую волю и завладели властью. Первая мировая война продолжалась, но один из ее участников отказался соблюдать установленные правила политической игры. Россия провозгласила мир без аннексий и контрибуций, отказ от уплаты царских долгов, от тайных договоров.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Эти события большинству известны по роману Я. Гашека «Похождения бравого солдата Швейка во время мировой войны».

² Зигель И.А. Борьба со шпионажем в Новгородской губернии в годы Первой мировой войны (июль 1914 — февраль 1917 гг.) // Документальное наследие Новгорода и Новгородской земли. Великий Новгород, 2002. С. 88–93.

³ Военный энциклопедический словарь ВИ. М., 1983. С. 632, 654.

⁴ Вязинин И.Н. Южное Приильменье / Кн. ред. газ. «Новгородская правда». Новгород, 1963. С. 108.

⁵ Не могу удержаться от замечания: цель Германии, поставленная в Первой мировой войне — ослабить Россию и лишить ее естественных границ по Балтийскому морю, — после 1991 года достигнута.

⁶ Памятная книжка Новгородской губернии на 1913 г. / Под редакцией Н.П. Володина. Новгород, 1913 г. Ч. I. С. 305–326.

⁷ Вязинин И.Н. Указ. соч. С. 106.

⁸ Россия стремилась к приобретению Галиции, раздел Турции, захвату Константинополя и черноморских проливов. БСЭ, 2-е изд. 1955. Т. 32. С. 344.

⁹ Казалось ничего не предвещало грозу... // Красная ис-кра. 25.05.2000. № 21.

¹⁰ Павлов А.Н. Культурно-просветительская деятельность новгородского земства в годы Первой мировой войны. 1914–1918 годы // Прошлое Новгорода и Новгородской земли. Великий Новгород, 1999. С. 69–72.

¹¹ Памятная книжка Новгородской губернии на 1915 г. Новгород, 1915. С.32-33. «Спутник по Новгороду и Старой Руссе» (изд. Б.А. Суворина, 1914 г.) указывал, что в Новгороде проживало 26705 человек, а в Старой Руссе более 17 тысяч (87% из них — мещане).

¹² Россия в мировой войне 1914–1918 гг. (в цифрах). М., 1925. С. 4.

¹³ Всероссийская Книга памяти, 1941–1945: обзорный том. М., 1995. С. 5.

¹⁴ Альшиц Л. Открываю двери — выходит царь. С топором // Новая Новгородская газета.

¹⁵ Петр Персидский оказался девицей Татьяной Алексе-

евной Алексеевой, в 19 лет ушедшей без родительского благословения на войну и довоевавшей до революции. (См.: Поляков М. Коня на скаку остановит / Старорусская правда. 7 марта 1972. № 38.)

¹⁶ Участник боя в Ирбенском проливе, рулевой подлодки «Окунь». Награжден Георгиевскими крестами 4-й и 3-й степеней.

¹⁷ Уроженка Старорусского уезда. Награждена Георгиевскими крестами. В октябре 1917 года возглавляла женский батальон, стоявший на защите Временного правительства в Зимнем дворце.

¹⁸ Безруков Д.А. К вопросу о военнопленных в Новгородской губернии в годы Первой мировой войны // Новгородский архивный вестник. № 1. Великий Новгород, 1999. С. 182.

¹⁹ Шумилов М.М. К вопросу о деятельности менонитов на Новгородчине в годы Первой мировой войны // Вопросы истории Новгородчины в XIX–XX вв. Великий Новгород, 2001. С. 61–62.

²⁰ Шилин А.Н. Военная жизнь сельского учителя. Дневник (1916–1917 гг.) // Новый часовой. № 5. 1997. С. 243–245.

²¹ Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. АПН. М., 1969. С. 29.

²² Там же. С. 38–39.

²³ Лисина Ю.И. На пути установления Советской власти в Новгородской губернии // Вопросы истории Новгородчины в XIX–XX вв. Великий Новгород, 2001. С. 74–79.

²⁴ Труды совещания земских и городских статистиков. Вып. 2. М., 1915. С. 36.

²⁵ Там же. С. 37.

²⁶ Там же. С. 37–38.

²⁷ Там же. С. 38.

²⁸ Там же. С. 41.

²⁹ Там же. С. 40.

³⁰ Его никто не видел, поскольку Григорий Распутин присидел весь день в гостинице. В ночь с 16 на 17 декабря (через пять дней) он был убит во дворце Юсупова.

³¹ Ступакова И.А. Приезд императрицы Александры Федоровны в Новгород 11 декабря 1916 года // Вопросы истории Новгородчины в XIX–XX вв. Великий Новгород, 2001. С. 69–73.